

■ 专家观点

能否让孩子做“在路边鼓掌的人”



□熊丙奇, 21世纪教育研究院副院长

孩子年少时, 父母对他们寄予厚望, 让他们学这学那, 但孩子实在难以承受, 于是父母很失望, 家庭很焦虑。最后无奈地接受“不成才”、“就是一个普通人”的现实。而为了得到这个结果, 父母和孩子已经拼得遍体鳞伤。

“妈妈, 我不想成为英雄, 我想成为坐在路边鼓掌的人。”网上一篇《我想成为坐在路边鼓掌的人》的短文, 引起了很多人的共鸣。

但这篇短文, 说的其实是很有道理——每个孩子有自己的人生选择, 不要逼迫他们成龙成凤, 逼迫的结果, 其实大多孩子也不能成龙成凤, 倒是最终让他们的人生充满不堪。

不是吗? 我们很多家长, 从小就给孩子树立远大理想, 让孩子按照自己设计的模式奋斗, 要他们长大后当官发财, 做科学家、文学家, 可最终大官的官位只有那么一些, 富豪榜的TOP100, 也就100位, 至于科学家、文学家, 也是凤毛麟角, 根据基本的常识, 绝大多数人会成为“普通人”, 要么服务员, 要么开出租车, 还有的会当清洁工。

很多家庭的故事, 情节很雷同, 基本上是孩子年少时, 父母对他们寄予厚望, 让他们学这学那, 但孩子实在难以承受, 于是父母很失望, 家庭很焦虑。最后无奈地接受“不成才”、“就是一个普通人”的现实。而为了得到这个结果, 父母和孩子已经拼得遍体鳞伤。

其实, 不少家长已经清晰

地认识到, 无论如何, 整个社会只有10%的精英, 何苦要求孩子不切实际地争取成为10%呢? 所以, 他们倡导个性化教育, 发展孩子的个性和兴趣。数学学得好是人才, 做手工做得好也是人才。

在许多国家, 没有像中国一样的升学考试制度, 中小学的教学就实行学分制, 学生可以自由选择自己感兴趣的课程, 包括允许不选高难度的数学, 而学习音乐、美术、手工、烹饪; 在这些国家, 也没有太大的行业差别, 不管从事什么工作, 每个人享有的社会福利是一样的, 用我们的话说, 就是劳动没有高低贵贱。在一家宾馆做厨师, 与在哈佛大学做一名教授, 得到的社会尊重是一样的。大家毫不掩饰对自己工作的喜爱, 哪怕是做一名园丁。

大多数家长不愿意让孩子成为“普通人”, 是因为普通人在社会上意味着地位低、得不到足够的尊重。或是因为“面子”, 我们渴求别人对自己的精彩喝彩, 却忽视了做最好的自己。所以, 对于这篇短文, 也就止于“共鸣”与感慨, 感慨之外, 还是继续送孩子上特长班, 要孩子考各种证书。90%的孩子的快乐就被这样葬送在追逐10%的成功几率中。

■ 职场观察

从面对毒舌考官开始

在就业形势异常严峻、职场和社会环境错综复杂的今天, 所有即将和正在迎接挑战、承受人生风浪的年轻人, 就让生活的第一课从微笑面对求职类节目的毒舌考官开始吧。

□李清(北京, 编辑)

近日, 天津卫视求职类节目《非你莫属》中, 一位自称在法国留学10年并拿了3个文凭的留学生郭杰, 法语水平和专业文凭被现场BOSS团一再质疑, 不堪打击当场晕倒。事后, 网友在热议郭杰的同时, 也表示“考官过于冷血”。

然而笔者想说, 对冷血考官, 我们应当感谢。

首先我们不妨来看一下, 都是什么人在看求职类节目? 有学生和白领, 有想学习招聘经验的企业人员, 还有将其当娱乐节目看的其他观众。但是, 最主体和最认真的观众应当是第一类。即使他们目前不用求职, 在其他场合也需要求职, 或者需要给身边亲友提供求职指导。既然如此, 我们就可以把《非你莫属》这类节目, 看成相当程度的实战模拟和培训教材。

在现实中, 招聘考官是多种多样的, 有的平易近人、和蔼温和, 有的多疑奸诈却深藏不露。但最常见也最让求职者紧

张的, 还是那种对求职者不够信任, 不断进行追问甚至质疑的。虽然他们未必有主持人那样毒舌, 对很多求职者来说已经是极大刁难, 足以让人流汗。而要消除求职时的紧张, 除了增强个人实力和实战经验外, 观看情景模拟节目显然可获得间接帮助。

既然是求职类节目, 参与者决定了单枪匹马上台, 就应当做好承受各种打击的心理准备, 不能指望人家把你当弱者、亲人去呵护备至。何况, 这个节目不过是一场不会构成实质后果的游戏。

有句流传甚广的励志名言说, “感谢伤害你的人, 是他们让你的人生与众不同; 感激为难你的人, 因为他们磨练了你的心志; 感激蔑视你的人, 因为他唤醒了你的自尊……”在就业形势异常严峻、职场和社会环境错综复杂的今天, 所有即将和正在迎接挑战、承受人生风浪的年轻人, 就让生活的第一课从微笑面对求职类节目的毒舌考官开始吧。

责编 许晓静 图编 高玮 美编 顾乐晓 责校 王心



北京市剑桥中学
BEIJING CAMBRIDGE HIGH SCHOOL
中国个性化教育品牌校

北京市剑桥中学, 为非京籍子女开设多重途径:

- 为学生联系户籍所在地学校参加高考;
- 经英国剑桥教育委员会(CEC)授权, 引进英国公立高中 A-Level 课程, 校长及管理人员、教师全部由合作校委派, 签署协议, 保证被英国正规大学录取;
- 开设美术、体育、表演、文化管理、电编等特长班, 清华、中央美院、戏曲学院、电影学院的专业老师及国家级体育教练授课;
- 剑桥小学 > 剑桥初中 GCSE > 剑桥国际英文高中 A-Level; } 两条线路为不同地域, 普通小学 > 普通初中 > 普通高中; } 为不同家庭的孩子提供更宽广的成才之路。

小升初/初升高/出国留学.....
为孩子选择学校

左 右 为难?

剑桥中学美国名校连读 1+2+2, 免托福、SAT 考试, 高一毕业直升美国大学, 高三毕业推荐获得美国大学奖学金, 签保证协议, 轻松迈入国际名牌大学, 圆您美国梦!



全国免费咨询热线: 400-611-9115

剑桥英国国际高中
双学籍 签协议 保证进入英国正规大学

国际部免费招生专线: 400-099-3353



学校地址: 中国·北京·通州台湖镇862号 学校网址: WWW.BJJQZX.COM